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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

&

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-36.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego eg-
Zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOrAD
2013

Za rozwigzanie

Zyczymy powodzenia! wszystkich zadan
mozna otrzymad
facznie 60 punktow.
Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadan 1.-3.
Pierwiastek X lezy w drugigj grupie giéwnej i czwartym okresie ukfadu okresowego.

Zadanie 1. (I pkt)
Podaj symbol oraz liczb¢ atomowg tego pierwiastka.

Symbol pierwiastka X .o i i e e s

Liczba atomowa pierwiastka X .o s s s

Zadanie 2. (I pkt)
Napisz pelng konfiguracj¢ elektronows atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym.

Zadanie 3. (I pkt)

Opisz stan obu elektronéw walencyjnych pierwiastka X za pomoca czterech liczb kwantowych
(n, I, m, m,). Uzupelnij tabele.

Liczba kwantowa Elektron 1 Elektron 2

Informacja do zadan 4. i 5.
Izotop radu ??°Ra ulega czterem przemianom o oraz dwém przemianom f-. Czas potowicz-
nego rozpadu tego izotopu wynosi 1620 lat.

Zadanie 4. (I pkt)
Podaj liczbe atomowa pierwiastka, ktory powstanie w wyniku tego rozpadu.
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Zadanie 5. (2 pkt)
Oblicz, po jakim czasie z prébki o masie 1 g tego izotopu pozostanie 0,0625 g.

Obliczenia:

.

O dPOWIEAZ: .. ceeececeinisisis s et eh s ca s s s s as s s s e 2 e 8084 s b A Rb R R AR RR R b i

Zadanie 6. (2 pkt)

Reakcja syntezy amoniaku metoda Habera i Boscha przebiega zgodnie z réwnaniem reakc;ji:
Ny + 3 Hyy — 2NH;,

Oblicz, jak zmieni si¢ szybkos¢ reakcji syntezy amoniaku, jezeli jednoczesnie trzykrotnie
zwigkszymy stezenie wodoru oraz dwukrotnie zmniejszymy stezenie azotu. W obliczeniach
przyjmij, ze szybkos¢ reakcji wyraza si¢ rownaniem kinetycznym: v = k[N,][H,]".

Obliczenia:

O dPOWIBAZ: ... cecececeisiuisis s s sh b e s s s s s s s s 22 8080808 S4 sS4 Sa bR SRR R s i

Zadanie 7. (3 pkt)

Siarczek cynku wystepuje powszechnie w postaci dwoch mineraléw: sfalerytu i wurcytu.
Zapisz czgsteczkowe rownania reakcji prowadzgce do otrzymania tetrahydroksocynkanu
sodu z siarczku cynku.
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Informacja do zadan 8.i 9.
W laboratorium wykonano trzy doswiadczenia chemiczne zgodnie z ponizszym rysunkiem.
octan potasu azotan(V) sodu siarczan (VI) amonu

) )

woda woda E 1 woda

Zadanie 8. (I pkt)
Okresl, jaki odczyn maja roztwory otrzymane w wyniku tych do§wiadczen.

PrODOWEKA I i ieieisiieaeieitasesseas s saasas sussas s saasas ssssas sxsnasen shssas axsnnson shssas o8 shason shnsas ansnnson shnnns snsnnnen snnnssnsnnns
PrODOWEKA It ..uoeuiieiieueieieaeescusnssniansas sussns s sansas ssssns ansnasas ssssas anssasen ssssas os shason snssas ansnnson snnnns snsnnsen ssnnsssnnns
PrOBDOWKEA TTT: ...oecn e et e et et e ete e ea e e esse e eh e e emme £ e s e £ et £ £ ame o 21 em e o2 s mme o em mmmson smmnms smnmne
Zadanie 9. (I pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej réwnania reakeji hydrolizy zachodzace w poszczegdlnych
probéwkach (lub zapisz, ze reakcja hydrolizy nie zachodzi).

oD WA I o ouueoees cemiieiusmmnes semmms oummmes sammma esem e osmmms 65 eSn 6 64 mmms 60 6 64 SRS £ A 64 S £4 wmm £ w4 64 wmm £ mmmEEs S pmm E
ProbOWRA TT .o i i it i iin st bl wiia e st i om S s sh i S S et G52 S wE i s b abE S o mE s e L

P OB OWKEA TT: ...ooeiieceiiimmses smmms susmmses srmmes summses symmss susmmsou sxmmes oxnmms o8 Sammns o8 nmmS 64 £umREY 64 RmRS 08 SumRES £8 RmRS 00 wummnS HummnRE

Informacja do zadan 10. i 11.
Badajac wiasciwosci zwigzkdw manganu, przeprowadzono nastepujacy reakcje:
MnQ; +NO; +0H" ——— Mn0% +NO; +H,0

Zadanie 10. (3 pk?)

Dobierz metodg bilansu jonowo-elektronowego wspélczynniki stechiometryczne w podanej re-
akgji chemiczne;j.
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Zadanie 11. (I pkt)
‘Wskaz utleniacz i reduktor.

I IEHTACE . iiiteecsitansinssnitanisnnn s nusutisnnsas anas nsdsikianssasnnsnns chdlie ashnnninsishidanssiahan s nushtisundas n ah ne St anascsnnsnnssbiin cs

=6 LU 0 )

Informacja do zadan 12.i 13.
Przeprowadzono elektrolize 041 M wodnego roztworu azotanu(V) srebra z wykorzystaniem
elektrod platynowych.

Zadanie 12. (I pkt)

Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych w czasie elektrolitycznego rozkladu tego
roztworu.

Roéwnanie reakcji KatodoWE]: ..oueccencren st s s s s s e

RoOWnanie reakcji an0UOWE]: .....uiccceeieseseiisieseess e sr e sess e s sneaas s sessas e seases sessasms s snsssssesrassnsessanenns

Zadanie 13. (2 pkt)

Oblicz, jakie powinno by¢ nat¢zenie pradu podczas elektrolizy, aby na anodzie w ciggu 5 mi-
nut wydzielilo si¢ 56 cm® produktu gazowego odmierzonego w warunkach normalnych. Wynik
podaj z dokladnoscig do dwéch miejsc po przecinku.

Stata Faradaya F = 96500 C.

Obliczenia:

O APOWIBAZ: ... cecececeisisisis s et sh s e s s s s s s s s 22 8280808 Sh b b ShRABR AR RR R b i
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Zadanie 14. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace na odréznienie dwéch weglowodoréw o wzorach:

| : Il :
Narysuj schemat dos§wiadczenia, zaproponuj odczynnik identyfikacyjny (odczynniki identyfi-
kacyjne) oraz zapisz obserwacje i wnioski.

Schemat doSwiadczenia:

Odczynnik identyfikacyjny (odczynniki identyfikacyjne): ...,

Obserwacje:

IV TLLOSKI: 1uitttieieituees i eas e ieasas suseas aacaaean shseas aa shaean ah e as a8 smaean a4 ae s 28 e8ae o8 28 Re o1 28 S8 ae o8 2RRe a1 28 ehae o8 SRRnas 2R ennnen shnna srsnnn

Zadanie 15. (3 pkt)

Jedng z metod otrzymywania ditlenku wegla w laboratorium jest reakcja pomigdzy weglanem
wapnia a kwasem solnym.
Narysuj wzory elektronowe wszystkich produktow tej reakgji.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Oblicz, ile cm® 65-procentowego roztworu kwasu azotowego(V) o gestoéci 1,40 g/cm’ nalezy
odmierzy¢, aby przygotowac 150 cm® 0,75 M roztworu tego kwasu. Wynik podaj z dokladnoscia
do dwéch miejsc po przecinku.

-

Obliczenia:

O APOWIBAZ: ...vieieieisisisis s s et sh s e e s s s s s s s e 2 8280084 h b Sa AR AR Bae R b i

Zadanie 17. (I pkt)

Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie.

Zadanie 18. (I pki)

Informacja do zadan 17.-19.
W temperaturze 25°C zbudowano ogniwo, ktérego schematyczny rysunek przedstawiono

ponizej.

Cu

i

Cu®*
¢ =1 mol/dm3

%)

Zn

Zn*
¢ =1 mol/dm?

Zapisz schemat ogniwa wedlug konwencji sztokholmskiej.
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Zadanie 19. (I pkt)

Oblicz sile elektromotoryczng ogniwa.

-

Obliczenia:

O dPOWIEUZ ..t ctie i s e s sh s s sa s s s s R e 8888 Sa RS A AR e b s

Informacja do zadan 20.i 21.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego schematyczny rysunek przedstawiono ponizej.

wodny roztwor HNOs
H.0 ¢ = 0,25 mol/dm?
V =200 cm? V= 200 cm?

wodny roztwor NH;
¢ = 0,25 mal/dm?
V=50cm?

Zadanie 20. (I pkt)

Okresl, na jaki kolor zabarwi si¢ uniwersalny papierek wskaznikowy po jego zanurzeniu
w kazdej ze zlewek.

1< T TR

ZIBWEKA 27 .o ceeie e i ceeisciaas e saaeas ssasas snaas saaasas sn s 4s 25 Rnas 28 24842 28 £8 A8 25 24 8 28 SR Anen 28 R A 28 sR e en 28 R A 2n smRnan 2R RRRTaR s
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Zadanie 21. (2 pkt)

Oblicz stezenie jonéw hydroksylowych w jednej z wybranych zlewek (K, =1,75 - 1079).
Wynik podaj z dokladnoscig do dwdch miejsc po przecinku. '

-

Obliczenia:

L

O dPOWIEAZ: ... ceeececeisisisis s s h e s s s s s s s s 2 88084 s b Sa AR R SRR R b e

Zadanie 22. (I pkt)

Iloczyn rozpuszezalnosei siarczanu(VI) otowiu(II) jest rowny 1,1 - 1075, zas$ iloczyn rozpusz-
czalnosci chromianu(VI) ofowiu(II) jest réwny 1,8 - 107,

Wiedzac, ze mozliwe jest przeprowadzenie soli trudno rozpuszczalnych w sole trudniej roz-
puszczalne, podaj, w ktora strong przebiega reakgcja:

PbSO, ! + K,CrO, == PbCrO, | + K,S0,

O APOWIBAZ: ...vieieieisisiis s s sh b e s s s s as s s s s 2 82808084 s b Sa AR AR Ba R b

Informacja do zadan 23.-25.
Bezbarwne bakterie siarkowe jako donor elektrondw w oddychaniu wykorzystujg siarke zwigza-
na m.in. w siarkowodorze — gazie, ktory w reakgji z wodg tworzy kwas siarkowodorowy.

Zadanie 23. (I pkt)
Podaj rownania reakcji dwustopniowej dysocjacji kwasu siarkowodorowego.
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Zadanie 24. (I pkt)

Podaj wyrazenia na stale dysocjacji kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 25. (I pkt)

Uszereguj wyst¢pujace w wodnym roztworze kwasu siarkowodorowego jony wediug malejacej
wartosci ich stezef.

Zadanie 26. (2 pkt)

Na podstawie zasady Le Chateliera—Brauna wyjasnij, w jakim kierunku (w prawo, w lewo, nie
Zmieni si¢) przesunie si¢ rownowaga reakcji:
Ny, +3H,, == 2NH,, AH<0

a) po zwigkszeniu ciSnienia wywieranego na reagujacy uklad: ...
b) po zwigkszeniu ObjEtOSCI NACZYNIA wuuvviiiiis it s s s
C) PO POAWYZSZENIU LEMPETATUIY: 1uvvieiereierereer s ereuis e e s s st e s ss s s s

d) po wprowadzeniu KataliZatora: ... e

Zadanie 27. (2 pkt)

Termiczny rozklad azotanu(V) wapnia przebiega wedlug réwnania:
2Ca(NO,), ——2CaO, +4NO,, + O,

J2(s)
Oblicz, ile graméw azotanu(V) wapnia nalezy odwazy¢, aby otrzyma¢ w laboratorium w tem-
peraturze 20°C i pod ci$nieniem 760 mmHg (1013 hPa) 5 dm’ tlenku azotu(IV). Wynik podaj
z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

O APOWIBUZ: .vveeie e e e e e s eb e e s b b e s b b s s ab b s s b s
10
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Zadanie 28. (I pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny alkanu zbudowanego z dziewigciu atoméw wegla zawierajace-
go w czgsteczce jeden atom wegla IV rzedu, jeden atom wegla IIT rzedu i dwa atomy wegla
IT rzedu. Podaj nazwe systematyczng tego alkanu.

L

INAZWA Y ST OITIALY CZIIA 1t tuvu e sueusseseas s ses s s se e e s e s b et 4 e e 824 £ e84 s nd e et a b

Zadanie 29. (2 pki)

Na podstawie entalpii podanych nizej reakcji oblicz entalpi¢ reakcji calkowitego spalania
propynu (C,H,, +4 0,,, — 3 CO,, +2 H,0).

kJ
SC’(S) +2 Hy —*C3H4(g) AHY =184,9 mol
1 . kI
C T3 Oy9 ——CO, AH; =—110,5 o
CcO : O CcO AHY =-283,0 il
@ T3 QO 3 =—2830 —
1 .o kI
Hz(g) +5 OZ(g) —PHZO(‘__) L\Hg = —285,8 H
H;0——H,0y AH{ = —4,40 —
mol

Obliczenia:

O dPOWIEAZ: .o ceceeeceisisisis s et h s ca s s s s s s e e e 828808 Shs b Sa bR ARRR R b i

1
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Zadanie 30. (I pkt)

Ponizszy schemat ilustruje budowe czastki lipidu blonowego, zlozonego z hydrofilowe;j ,,gtowy”

i hydrofobowych ,,ogonéw”.
-

P PTU
Uzupelnij zdania odpowiednimi wyrazeniami.

Wewnatrz miceli 1 znajduje sig czastka .......cceeiiieiisssisccicssnannnn (polarna/niepolarna).
Wewnatrz miceli 2 znajduje si¢ czastka ........cceveiieiisssisssns e (polarna/niepolarna).

[ J

Zadanie 31. (I pkt)

Przeprowadzono nastepujace doSwiadezenie:

HNOss)
I
mieko
_—
-~ J

Zapisz obserwagje.

12
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Zadanie 32. (3 pkt)

Aldehyd cynamonowy (cynamal, 3-fenyloprop-2-enal) jest stosowanym powszechnie w perfu-
merii i przemyS§le spozywczym nienasyconym aldehydem. Naturalnie wyst¢puje on w olejkach
eterycznych, gtéwnie w olejku cynamonowym.

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktéorym wykazesz obecnosé w czgsteczce tego zwigzku grupy
aldehydowej. W tym celu przedstaw schematyczny rysunek, zapisz przewidywane obserwacje
oraz réwnanie reakgji, poslugujac sie wzorami pélstrukturalnymi.

Doswiadczenie:

ODSEI WACTE: w.ueeveuiesaeseseessssunessstesas e ssasessassasen s st sumsss ot euss e sesues e s anan o asemssss aseues snse ot an st onanns asenssan snsusssnsens

Rownanie reakceji:

Zadanie 33. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktérym udowodnisz, jaki odczyn wykazuje woda nasycona tlen-
kiem wegla(IV). W tym celu przedstaw schematyczny rysunek, zapisz przewidywane obserwa-
¢je oraz sformuluj odpowiednie wnioski.

Doswiadczenie:

.

ODSEI WACTE! .. ceeuieeeesie e et eaaeae st cuas e ee2ues sesesam e et ce s ot o e 1222 em e 262822 28 2e 2 222 £ 2t et £ e et et £ et em e et e nnn s

T 0¥ 0 )«

13
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Zadanie 34. (I pkt)
Alanina (kwas 2-aminopropanowy) jest jednym z aminokwaséw endogennych. Punkt izoelek-
tryczny alaniny wynosi 6.

Narysuj wzér pélstrukturalny dominujacej formy tego aminokwasu w roztworze o pH = 12.

-

Zadanie 35. (3 pkt)

Kwas 2-hydroksypropanowy (mlekowy) to zwigzek organiczny z grupy hydroksykwasow. Po-
wstaje w migSniach w trakcie intensywnego wysitku fizycznego, jest rowniez obecny w skwa-
§niatym mleku.

Zapisz rownania reakcji tego kwasu z:

a) kwasem etanowym w Srodowisku kwasu siarkowego (VI)

b) metanolem w §rodowisku kwasu siarkowego(VI)

¢) zasadg sodowg

14
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Zadanie 36. (3 pkt)

Pewien aldehyd w wyniku redukcji przechodzi w alkohol, ktéry po odwodnieniu prowadzi do
powstania 2-metylopropenu.

Ustal wzoér pélstrukturalny tego aldehydu i napisz réwnania reakcji podanych w zadaniu.

Wzér aldehydu:

L.

Reakcja L:

L

' Reakcja 2:

15
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BRUDNOPIS (rie podlega ocenie)



